
Chapter 

இந்தியாவில் த ாழிலகங்களின் வளரச்ச்ி 

 

I. சரியான விடைடய ் த ர்ந்த டுக்கவும் 

Question 1. 

பின்வருவனவற்றில் மக்களின் எந்த செயல்பாடுகள் 

ககவிகனகளில் ொராதகவ? 

அ) கல்லிருந்து சிகலகயெ ்செதுக்குதல் 

ஆ) கண்ணாடி வகளயல் உருவாக்குதல் 

இ) படட்ு செகல சநய்தல் 

ஈ) இரும்கப உருக்குதல் 

விடை: 

ஈ) இரும்கப உருக்குதல் 

Question 2. 

____________ சதாழில் இந்தியாவின் பழகமயான சதாழிலாகும். 

அ) சநெவு 

ஆ) எஃகு 

இ) மின்ெக்தி 

ஈ) உரங்கள் 

விடை: 

அ) சநெவு 

Question 3. 

கம்பளி மற்றும் சதால் சதாழிற்ொகலகள் காணப்படும் முக்கிய 

இடம் __________ 

அ) பம்பாய் 

ஆ) அகமதாபாத் 

இ) கான்பூர ்

ஈ) டாக்கா 

விடை: 

இ) கான்பூர ்



Question 4. 

இந்தியாவின் முதல், மூன்று ஐந்தாண்டுத் திட்டங்களின் முக்கிய 

சநாக்கமாக இருந்தது என்ன ? 

அ) மக்கள் சதாகக வளரெ்ச்ிகயக் கடட்ுப்படுத்துதல் 

ஆ) எழுத்தறிவின்கமகயக் குகறத்தல் 

இ) வலுவான சதாழிற்துகற தளத்கத உருவாக்குதல் 

ஈ) சபண்களுக்கு அதிகாரமளித்தல் 

விடை: 

இ) வலுவான சதாழிற்துகற தளத்கத உருவாக்குதல் 

Question 5. 

இந்தியாவில் சதாழில்மயம் அழிதலுக்கு காரணம் அல்லாதது எது? 

அ) ஆட்சியாளரக்ளின் ஆதரவின்கம 

ஆ) இயந்திரத்தால் தயாரிக்கப்பட்ட சபாருடக்ளின் சபாட்டி 

இ) இந்தியாவின் சதாழிற்துகற சகாள்கக 

ஈ) பிரிட்டிஷாரின் வரத்்தக சகாள்கக 

விடை: 

இ) இந்தியாவின் சதாழிற்துகற சகாள்கக 

II. தகாடிை்ை இைங்கடள நிரப்புக 

Question 1. 

……………………… இந்திய மக்களின் வாழ்க்ககயில் ஓர ்ஒருங்கிகணந்த 

பகுதியாக இருந்தது. 

விடை: 

ககவிகனப் சபாருடக்ள் 

Question 2. 

சதாழிற்புரட்சி நகடசபற்ற இடம் ……………….. 

விடை: 

இங்கிலாந்து 

Question 3. 

அஸ்ஸாம் சதயிகல நிறுவனம் சதாற்றுவிக்கப்பட்ட ஆண்டு 

………………… 



விடை: 

1839 

Question 4. 

சகால்கத்தா அருகிலுள்ள ஹூக்ளி பள்ளத்தாக்கில் …………….. 

இடத்தில் ெணல் சதாழிலகம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. 

விடை: 

ரிஷ்ரா 

Question 5. 

……………….. ஐசராப்பாவிற்கும் இந்தியாவிற்கும் இகடசய தூரத்கத 

குகறத்தது. 

விடை: 

சூயஸ் கால்வாய் 

III. தபாரு ்துக 

 

IV. சரியா /  வறா எனக் குறிப்பிடுக 

Question 1. 

இந்தியா பருத்தி மற்றும் படட்ுத் துணிகளுக்கு புகழ்வாய்ந்தது. 

விடை: 

ெரி 

Question 2. 

இந்தியாவில் ஆங்கிசலயரக்ளால் இரயில்சவ 

அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. 



விடை: 

ெரி 

Question 3. 

நவீன முகறயில் முதன்முதலாக இரும்புஜாம்சஷட்பூரில் உற்பத்தி 

செய்யப்பட்டது. 

விடை: 

தவறு 

Question 4. 

1948 ஆம் ஆண்டு சதாழிலக சகாள்ககயானது கலப்பு 

சபாருளாதாரத்கத சகாண்டு வந்தது. 

விடை: 

தவறு 

Question 5. 

பத்தாவது மற்றும் பதிசனான்றாவது ஐந்தாண்டு திட்டம் தீவிர 

சவளாண்கம உற்பத்தி வளரெ்ச்ிக்குெ ்ொன்றாக உள்ளது. 

விடை: 

தவறு 

V. சரியான கூற்டற கண்டுபிடி. 

Question 1. 

பின்வருவனவற்றில் ெரியானகவககள சதரந்்சதடுத்துக் 

குறியிடவும்: 

i) எட்வரட்் சபய்ன்ஸ் கருத்துப்படி பருத்தி உற்பத்தியின் பிறப்பிடம் 

இங்கிலாந்து’. 

ii) இயந்திரமயமாக்கப்பட்ட சதாழிற்ொகலக்கு முன்னால் 

இந்தியாவில் கிராம ககவிகன சதாழில் இரண்டாவது சபரிய 

சதாழிற்ொகலயாக அகமந்தது. 

iii) செௌராஷ்டிரா தகர சதாழிற்ொகலக்கு சபயர ்சபற்றது. 

iv) சூயஸ் கால்வாய் கட்டப்பட்டதால் இந்தியாவில் பிரிட்டிஷாரின் 

சபாருடக்ள் மலிவாக கிகடக்க வழிவகக உருவானது. 



அ) i மற்றும் ii ெரி 

ஆ) ii மற்றும் iv ெரி 

இ) iii மற்றும் iv ெரி 

ஈ) i, ii மற்றும் iii ெரி 

விடை: 

ஆ) ii மற்றும் iv ெரி 

Question 2. 

கூற்று : இந்திய ககவிகனஞரக்ள் பிரிட்டிஷாரின் காலனிய 

ஆதிக்கத்தில் நலிவுற்றனர.் 

காரணம் : பிரிட்டிஷார ்இந்தியாகவ தனது மூலப்சபாருள் 

தயாரிப்பாளராகவும் முடிவுற்ற சபாருடக்ளுக்கான ெந்கதயாகவும் 

கருதினர.் 

அ) கூற்று ெரி, காரணம் கூற்றுக்கான விளக்கம் 

ஆ) கூற்று ெரி, ஆனால் கூற்கறக் காரணம் ெரியாக 

விளக்கவில்கல . 

இ) கூற்றும் காரணமும் ெரி , 

ஈ) கூற்றும் காரணமும் தவறானகவ 

விடை: 

அ) கூற்று ெரி, காரணம் கூற்றுக்கான விளக்கம் 

Question 3. 

பின்வருவனவற்றுள் ெரியாக சபாருந்தாதது ஒன்று எது? 

அ) சபரன்ியர ்– ஷாஜகான் 

ஆ) பருத்தி ஆகல – அகமதாபாத் 

இ) TISCO – ஜாம்சஜட்பூர ்

ஈ) சபாருளாதார தாரளமயமாக்கல் – 1980 

விடை: 

ஈ) சபாருளாதார தாராளமயமாக்கல் – 1980 

VI. பின்வரும் வினாக்களுக்கு ஓரிரு வாக்கியங்களில் 

விடையளி. 



Question 1. 

இந்தியாவின் பாரம்பரிய ககவிகன சபாருடக்ளின் 

சதாழிற்ொகலகள் யாகவ? 

விடை: 

இந்தியாவின் பாரம்பரிய ககவிகன சபாருடக்ள் 

சதாழிற்ொகலகள் : 

• சநெவு 

• மரசவகல 

• தந்தசவகல 

• மதிப்புமிக்க கற்ககள சவடட்ுதல் 

• சதால் 

• வாெகன மரங்களில் சவகலபாடுகள் செய்தல் 

• உசலாக சவகல 

• நகககள் செய்தல் 

Question 2. 

செல்வெ ்சுரண்டல் சகாட்பாடு பற்றி எழுதுக. 

விடை: 

செல்வெ ்சுரண்டல் சகாட்பாடு: 

தாதாபாய் சநௌசராஜி. “ஆங்கிசலயரக்ள் இந்தியாவின் வளங்ககள 

சுரண்டுவதும் இந்தியாவின் செல்வங்ககள பிரிட்டனுக்கு சகாண்டு 

செல்வதுசம இந்திய மக்களின் வறுகமக்கு காரணம் என்பகத 

முதலில் ஏற்றுக் சகாண்டவர.் 

Question 3. 

சபரிய அளவில் சநெவு உற்பத்திக்கு பயன்படுத்திய 

கண்டுபிடிப்புகளின் சபயரக்கள எழுது. 

விடை: 

சபரிய அளவில் சநெவு உற்பத்திக்கு பயன்படுத்திய 

கண்டுபிடிப்புகள்: 

• காட்டன் ஜின் 

• பறக்கும் எறிநாடா 

• நூற்கும் சஜன்னி 



• நீராவி 

Question 4. 

இயந்திரம் இந்திய சதாழிற்துகற கூட்டகமப்பு (CII) பற்றி 

சிறுகுறிப்பு எழுதுக. 

விடை: 

இந்திய சதாழிற்துகற கூட்டகமப்பு (CII): 

இந்தியாவில் உள்ள ஒரு வணிக ெங்கம். CII ஓர ்அரசு ொரா, இலாப 

சநாக்கமற்ற, சதாழிற்துகற வழி நடத்துதல் மற்றும் 

சதாழிற்துகறகய நிரவ்ாகிக்கும் அகமப்பு. 

1985ல் நிறுவப்பட்டது. தனியார ்மற்றும் சபாதுத்துகறககள 

உள்ளடக்கிய SME மற்றும் MNC (சிறு மற்றும் நடுத்தர நிறுவனங்கள், 

பன்னாடட்ு நிறுவனங்கள்) ஆகியவற்றிலிருந்து சுமார ்9000 

உறுப்பினரக்ள் உள்ளனர.் 

Question 5. 

சதாழில்மயம் அழிதல் என்றால் என்ன? 

விடை: 

சதாழில்மயம் அழிதல்: 

• பத்சதான்பதாம் நூற்றாண்டின் முதல் பாதியில் இந்தியத் 

சதாழிற்துகறயானது வீழ்ெச்ியின் காலத்கதெ ்ெந்தித்தது. 

• பாரம்பரிய இந்திய ககவிகனத் சதாழிலுக்கு இகடயூறு 

ஏற்படுத்தும் செயல்பாடு மற்றும் வருமானத்தின் வீழ்ெச்ி 

ஆகியன சதாழில்மயமழிதல் எனப்படுகிறது. 

VII. விரிவான விடையளி 

Question 1. 

இந்தியத் சதாழில்மயம் அழிதலுக்கு பிரிட்டிஷாரின் வரத்்தகக் 

சகாள்கக எவ்வாறு காரணமானது? 

விடை: 

இந்திய சதாழில்மயம் அழிதலுக்கு காரணமான பிரிட்டிஷாரின் 

வரத்்தகக் சகாள்கக : 

இந்தியாவில் பிரிட்டிஷ் அரொங்கத்தால் செயல்படுத்தப்பட்ட 



அகனத்து சகாள்கககளும் இந்திய உள்நாடட்ு சதாழில்களின் மீது 

மிகப் சபரிய தாக்கத்கத ஏற்படுத்தின. 

கிழக்கிந்தியக் கம்சபனியால் பின்பற்றப்பட்ட தகடயில்லா 

வாணிபக் சகாள்கக, இந்திய வரத்்தகரக்ள் தங்கள் சகாருடக்கள 

ெந்கத விகலக்கு குகறவாக விற்க கட்டாயப்படுத்தியது. பல 

ககவிகனஞரக்ள் தங்கள் மூதாகதயரக்ளிடம் இருந்து கற்றுக் 

சகாண்ட ககவிகனத் திறகமககள ககவிடவும் 

கட்டாயப்படுத்தியது. 

கிழக்கிந்தியக் கம்சபனியின் சநாக்கம் மலிவான விகலயில் 

இந்திய தயாரிப்பு சபாருடக்கள சபருமளவுக்கு வாங்கி மற்ற 

ஐசராப்பிய நாடுகளுக்கு சபரும் லாபத்திற்கு விற்க சவண்டும் 

என்பதாகும். இது இந்திய பாரம்பரிய சதாழில்ககள சவகுவாக 

பாதித்தது. 

இந்தியாவின் வரத்்தக நலன்களுக்சகதிரான பாதுகாப்பு 

கட்டணங்களின் சகாள்கககய ஆங்கிசலயரக்ள் பின்பற்றினர.் 

பிரிட்டனில் இந்தியப் சபாருடக்ளுக்கு கடுகமயான வரி 

விதிக்கப்பட்டன. இந்தியாவுக்கு சகாண்டு வரப்பட்ட ஆங்கிலப் 

சபாருடக்ளுக்கு சபயரளவில் வரி விதிக்கப்பட்டன. 

Question 2. 

சதாட்டத் சதாழில்கள் பற்றி விரிவாக எழுதுக. 

விடை: 

சதாட்டத் சதாழில்கள் : 

சதாட்டத் சதாழில் ஆரம்பத்திசலசய சதாடங்கப்பட்டது. சதாட்டத் 

சதாழில் முதன் முதலில் ஐசராப்பியரக்கள ஈரத்்தது. சபரிய 

அளவில் சவகலககள வழங்க முடிந்தது. பிரிட்டிஷ் ெமுதாயத்தால் 

அதிகரித்து வரும் சதநீர,் காபி மற்றும் கருநீலெ ்ொயம் (இண்டிசகா) 

ஆகியவற்றின் சதகவககள பூரத்்தி செய்ய முடிந்தது. 

அஸ்ஸாம் சதயிகல நிறுவனம் 1839 ஆம் ஆண்டு நிறுவப்பட்டது. 

அசத சநரத்தில் காபி சதாட்டமும் சதாடங்கப்பட்டது. சதயிகலத் 

சதாட்டம் கிழக்கிந்தியப் பகுதிகளில் மிக முக்கியமான சதாழிலாக 

இருந்தது சபால காபி சதாட்டமும் சதன்னிந்தியாவின் 

நடவடிக்கககளிள் கமயமாக மாறியது. 



மூன்றாவது முக்கிய சதாட்டத் சதாழிலான ெணல் பல 

சதாழிற்ொகலகள் உருவாக வழிவகுத்தது. பிரிட்டிஷ் கிழக்கிந்திய 

நிறுவனத்தின் ஊழியரக்ள் பலரால் இந்தத் சதாழில்கள் 

அகனத்தும் கடட்ுப்படுத்தப்பட்டன. 

Question 3. 

1991 ஆம் ஆண்டு சீரத்ிருத்தங்களுக்குப் பிறகு சதாழிற்துகறயின் 

வளரெ்ச்ிகய விளக்குக. 

விடை: 

1991 சீரத்ிருத்தங்களுக்குப் பிறகு சதாழிற்துகறயின் வளரெ்ச்ி : 

• 1991 ஆம் ஆண்டு சபாருளாதார தாராளமயமாக்கல் ஒரு புதிய 

ெகாப்தத்கத உருவாக்கியது. சதாழிற் துகறயின் 

செயல்திறகன சமம்படுத்த இந்தியா ஒரு முக்கியமான 

முடிகவ எடுத்தது. 

• 10வது மற்றும் 11வது ஐந்தாண்டுத் திட்டங்கள் சதாழிற்துகற 

உற்பத்தியில் உயர ்வளரெ்ச்ி விகிதத்கதக் கண்டன. 

• சதாழிற்துகற உரிமத்கத ஒழித்தல், 

விகலக்கடட்ுப்பாடுககள நீக்குதல், சிறு சதாழில்களுக்கான 

சகாள்ககககள நீரத்்து சபாகெ ்செய்தல் மற்றும் ஏகசபாக 

ெட்டத்தின் மாயகய ஒழித்தல் ஆகியகவ இந்தியத் 

சதாழிற்துகற செழிக்க உதவியது. 

• புதிய சபாருளாதார சகாள்கக சவளிநாடட்ு முதலீடுககள 

வரசவற்கிறது. 

VIII. உயர் சிந் டன வினா 

எவ்வாறு ககவிகனப்சபாருடக்ளும், இயந்திர தயாரிப்புப் 

சபாருடக்ளும் சவறுபடுகின்றன. 



 

X. தசயல் திை்ைம் மற்றும் தசயல்பாடுகள் 

Question 1. 

உனது மாநிலத்தில் உள்ள சதாழிற்ொகலகளின் சபயரக்கள எழுதி 

சவளாண்கம சதாழிற்ொகல மற்றும் வனப்சபாருடக்ள் 

சதாழிற்ொகல ஆகியகவககள வககப்படுத்தவும். 

விடை: 

தமிழக சதாழிலகங்கள் 

 



Question 2. 

சதாழிலக முன்சனற்றத்தால் காற்று, நீர,் நிலம் ஆகியகவ எவ்வாறு 

மாசுபடுகிறது என்பகத திட்ட செயல்முகற மூலம் தயாரிக்கவும். 

(மாணவரக்ளுக்கானது) 

Question 3. 

விளக்க காட்சியின் மூலம் இந்தியாவில் சதாழிலக வளரெ்ச்ியினால் 

ஏற்படும் முக்கிய அம்ெங்ககள முன்னிகலப்படுத்தவும். 

(மாணவரக்ளுக்கானது) 

I. சரியான விடைடய ் த ர்ந்த டு ்து எழுதுக. 

Question 1. 

……………….. களின் காலகட்டத்கத சதாழிற்துகறயின் மீட்பு 

காலமாகக் கருதலாம். 

அ) 1960 

ஆ) 1970 

இ) 1980 

ஈ) 1990 

விடை: 

இ) 1980 

Question 2. 

……………….. ஆம் ஆண்டில் ரயில்சவயின் நீளம் 2573 கி.மீ 

அ) 1861 

ஆ) 1886 

இ) 1907 

ஈ) 1914 

விடை: 

அ) 1861 

Question 3. 

………………. காரணமாக பருத்தி ஆகலகள் அதிகரித்தன. 

அ) உப்பு ெத்தியாக்கிரகம் 

ஆ) அஹிம்கெ இயக்கம் 



இ) சவள்களயசன சவளிசயறு இயக்கம் 

ஈ) சுசதசி இயக்கம் 

விடை: 

ஈ) சுசதசி இயக்கம் 

Question 4. 

முதல் முகறயாக நவீன முகறயில் எஃகு தயாரிக்கப்பட்ட இடம் 

……………. 

அ) ஜாம்சஷட்பூர ்

ஆ) குல்டி 

இ) பிலாய் 

ஈ) டாடாநகர ்

விடை: 

ஆ) குல்டி 

Question 5. 

………………………. ஆகலகள் பிரிட்டிஷ் முதலாளிகளுக்கு 

சொந்தமானகவயாக இருந்தன. 

அ) ெணல் 

ஆ) பருத்தி 

இ) சநெவு 

ஈ) அரிசி 

விடை: 

அ) ெணல் 

Question 6. 

……………………… நடுப்பகுதியில் இந்தியாவில் சதாழில்மயமாக்கலின் 

செயல்பாடு சதாடங்கியது. 

அ) 18ம் நூற்றாண்டின் 

ஆ) 17ம் நூற்றாண்டின் 

இ) 19ம் நூற்றாண்டின் 

ஈ) 16ம் நூற்றாண்டின் 

விடை: 

இ) 19ம் நூற்றாண்டின் 



Question 7. 

…………………….. ஆட்சி இந்தியாகவ தங்கள் தயாரிப்பு 

சபாருடக்ளுக்கான ெந்கதயாக மாற்றியது 

அ) பிரிட்டிஷ் 

ஆ) பிசரஞ்சு 

இ) ஜப்பானிய 

ஈ) சீன 

விடை: 

அ) பிரிட்டிஷ் 

II. தகாடிை்ை இைங்கடள நிரப்புக 

Question 1. 

மணி தயாரிக்கப்படும் உசலாகமான …………. செௌராஷ்டிரா சபயர ்

சபற்றது 

விடை: 

சவண்கலம் 

Question 2. 

இந்தியாவின் பழகமயான சதாழில் ………………….. சதாழிலாகும் 

விடை: 

சநெவு 

Question 3. 

கிழக்கிந்தியக் கம்சபனியால் பின்பற்றப்பட்ட சகாள்கக ………. 

சகாள்கக 

விடை: 

தகடயில்லா வாணிபக் 

Question 4. 

இந்தியாவுக்கு சகாண்டுவரப்பட்ட ஆங்கிசலய சபாருடக்ளுக்கு 

………………. மடட்ுசம வரி விதிக்கப்பட்டன. 

விடை: 

சபயரளவில் 



Question 5. 

19 ஆம் நூற்றாண்டின் முதல் பாதியில் இந்தியத் 

சதாழிற்துகறயானது ……………… ெ ்ெந்தித்தது. 

விடை: 

வீழ்ெச்ி 

III. தபாரு ்துக 

 

 

IV. சரியா /  வறா எனக் குறிப்பிடுக 

Question 1. 

மூன்றாவது முக்கிய சதாட்டத் சதாழிலான ெணல் பல 

சதாழிற்ொகலகள் உருவாக வழிவகுத்தது. 

விடை: 

ெரி 

Question 2. 

பருத்தி ஆகலகள் பம்பாய் மற்றும் அகமதாபாத்தில் 

ஏற்படுத்தப்பட்டன. 

விடை: 

ெரி 



Question 3. 

சூயஸ் கால்வாய் திறப்பு ஐசராப்பாவிற்கும் இங்கிலாந்துக்குமான 

தூரத்கதக் குகறத்தது 

விடை: 

தவறு 

Question 4. 

இந்திய சதாழிற்துகற கூட்டகமப்பு ஓர ்அரசு ொரப்ு ெங்கம் 

விடை: 

தவறு 

Question 5. 

2001 ஆம் ஆண்டு சபாருளாதார தாராளமயமாக்கல் ஒரு புதிய 

ெகாப்தத்கத உருவாக்கியது. 

விடை: 

தவறு 

V. சரியான கூற்டற கண்டுபிடி. 

Question 1. 

பின்வருவனவற்றில் ெரியானகவககள சதரந்்சதடுத்து குறியிடவும்: 

i) இந்தியாவின் ககவிகனப் சபாருடக்ள் ஒரு சிறந்த வரலாற்கறக் 

சகாண்டுள்ளன. 

ii) ககவிகனப் சபாருடக்ள் இந்திய மக்களின் வாழ்க்ககயில் 

ஒருங்கிகணந்த ஒரு பகுதியாக இருந்தன. 

iii) இந்தியக் கிராமங்களில் ககவிகனத் சதாழில் முதல் சபரிய 

சவகலவாய்ப்பாக இருந்தது. 

iv) மஸ்லின் ஆகடகளுக்கு டாக்கா புகழ்சபற்றது. 

அ) i மற்றும் ii ெரி 

ஆ) ii மற்றும் iii ெரி 

இ) i, ii மற்றும் iv ெரி 

ஈ) i, iii மற்றும் iv ெரி 

விடை: 

ஈ) i, ii மற்றும் iv ெரி 



Question 2. 

கூற்று : சதாட்டத் சதாழில் ஆரம்பத்திசலசய சதாடங்கப்பட்டது. 

காரணம் : சதாட்டத் சதாழில் சபரிய அளவில் சவகலககள வழங்க 

முடிந்தது சமலும் அதிகரித்து வரும் சதநீர,் காபி ஆகியவற்றின் 

சதகவககள பூரத்்தி செய்ய முடிந்தது. 

அ) கூற்று ெரி, காரணம் கூற்றுக்கான விளக்கம். 

ஆ) கூற்று ெரி, ஆனால் கூற்கறக் காரணம் ெரியாக 

விளக்கவில்கல. 

இ) கூற்றும் காரணமும் ெரி. 

ஈ) கூற்றும் காரணமும் தவறு. 

விடை: 

அ) கூற்று ெரி, காரணம் கூற்றுக்கான விளக்கம் 

Question 3. 

பின்வருவனவற்றுள் ெரியாகப் சபாருந்தாதது எது? 

அ) சபரன்ியர ்– ஷாஜஹான் 

ஆ) டசவரன்ியர ்– பிசரஞ்சு நாடட்ு பயணி 

இ) பாலிகன்ஜ் – முதல் காகித ஆகல 

ஈ) சநௌசராஜி – இரும்பு மற்றும் எஃகு 

விடை: 

ஈ) சநௌசராஜி – இரும்பு மற்றும் எஃகு 

VI. கீழ்க்காணும் வினாக்களுக்கு ஓரிரு வார் ்ட களில் 

விடையளி 

Question 1. 

உலகப் புகழ் சபற்ற “டாக்கா மஸ்லின்” குறித்து நீவிர ்

அறிந்தசதன்ன? 

விடை: 

டாக்கா மஸ்லின்: 

• கி.மு. 2000 ஆண்டுகள் பழகமயான எகிப்திய கல்லகறகளில் 

உள்ள மம்மிகள் மிகெ ்சிறந்த தரம் வாய்ந்த இந்திய மஸ்லின் 



ஆகடகள் சகாண்டு சுற்றப்பட்டிருந்தது 

கண்டுபிடிக்கப்படட்ுள்ளது. 

• 50 மீட்டர ்அளவு சகாண்ட சமல்லிய இந்த மஸ்லின் துணிகய 

ஒரு தீப்சபட்டிக்குள் அடக்கிவிடாலம். 

Question 2. 

சதாழிலகங்ககள வககப்படுத்துக. 

விடை: 

சதாழிலக வககப்பாடு : 

• மூலப்சபாருடக்ளின் அடிப்பகட – சவளாண் அடிப்பகட – 

கனிம அடிப்பகட 

• பங்களிப்பின் அடிப்பகட – அடிப்பகட சதாழில்கள் – முக்கிய 

சதாழில்கள் 

• சதாழில் உரிமத்தின் அடிப்பகட – சபாதுத்துகற – தனியார ்

துகற – கூடட்ுறவுத் துகற 

Question 3. 

‘நாம் தற்ொரக்ப அகடந்துள்சளாம்’ – நிறுவுக. 

விடை: 

தற்ொரப்ுகடகம : 

• தற்ொரப்ு இலக்கக அகடந்திருப்பது சதாழிற்துகற 

வளரெ்ச்ியின் மற்சறாரு ொதகமான அம்ெமாகும். 

• இயந்திரங்கள், ஆகலகள் மற்றும் இதர தளவாடங்கள் 

உற்பத்தியில் நாம் தற்ொரப்ிகன அகடந்துள்சளாம். 

சதாழிற்துகற மற்றும் உள்கட்டகமப்பு வளரெ்ச்ிக்கு 

சதகவயான தளவாடங்களின் சபரும்பகுதி இந்தியாவிசலசய 

உற்பத்தி செய்யப்படுகிறது. 

Question 4. 

1950 – 1965 காலகட்டத்தில் இந்தியாவின் சதாழில் வளரெ்ச்ி குறித்து 

எழுதுக. 

விடை: 

சதாழில்துகற வளரெ்ச்ி (1950 – 1965): 



இந்த காலகட்டத்தில் சபரும்பான்கமயான நுகரச்வார ்சபாருடக்ள் 

இந்தியாவில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டன. சதாழிற்துகற பலவீனமான 

உள்கட்டகமப்புடன் வளரெ்ச்ியகடயாமல் இருந்தது. 

மலதனம் சபாருடக்ளின் வளரெ்ச்ியில் இக்காலகட்டம் கவனம் 

செலுத்தியது. இதன் விகளவாக உற்பத்தி வளரெ்ச்ி விகிதம் ஒரு 

துரிதமான வளரெ்ச்ிகயக் கண்டது. 

Question 5. 

நவீன சதாழிலகங்களின் சதாடக்கம் குறித்து சிறுகுறிப்பு வகரக. 

விடை: 

நவீன சதாழிலகங்களின் சதாடக்கம்: 

• நவீன சதாழிலகங்களின் சதாடக்கம் முக்கியமாக ெணல், 

பருத்தி, எஃகு சதாழில்களின் வளரெ்ச்ியுடன் சதாடரப்ுகடயது. 

• நிலக்கரி சுரங்கத் சதாழில் வளரெ்ச்ி குறிப்பிட்ட அளவில்தான் 

இருந்தது. 

• ரயில்சவ மற்றும் ொகலகளின் வளரெ்ச்ி சவகப்படுத்தப்பட்ட 

பின் சதாழில் மயமாக்கல் சதாடங்கியது. 

• உலகப்சபாரக்ளுக்குப்பின் இரொயனம், இரும்பு மற்றும் எஃகு 

ெரக்்ககர, சிசமண்ட், கண்ணாடி மற்றும் நுகரச்வார ்

சபாருடக்ள் சபான்ற சதாழில்கள் உத்சவகம் சபற்றன. 

VII. பின்வருவனவற்றிற்கு விரிவான விடையளி 

Question 1. 

இந்தியாவில் பிரிட்டிஷாரின் சவற்றியானது எவ்வாறு 

சுயெெ்ாரப்ுடன் இருந்த இந்திய சபாருளாதாரத்கத காலனித்துவ 

சபாருளாதாரமாக மாற்றியது? 

விடை: 

இந்தியப் சபாருளாதாரம் (சுயெெ்ாரப்ு) காலனித்துவ 

சபாருளாதாரமாக மாறுதல் : 

பூரவ்ீக ஆட்சியாளரக்ள், உயர ்குடியினர ்மற்றும் நிலக்கிழாரக்ள் 

இந்திய நிலப்பகுதிககள பிரிட்டிஷார ்ஒன்றன்பின் ஒன்றாக 



சவற்றி சகாண்டதால் தங்கள் அதிகாரத்கதயும் செல்வ 

வளத்கதயும் இழந்தனர.் 

அரெகவயில் நுண்ணிய சவகலப்பாடுககளக் சகாண்ட 

சபாருடக்கள காட்சிப்படுத்துவதும் பிற ெடங்கு ெம்பிரதாயங்களும் 

மகறந்தன. இதனால் பூரவ்ீக ஆட்சியாளரக்ளால் ஆதரிக்கப்பட்ட 

ககவிகனஞரக்ள் தங்கள் முக்கியத்துவத்கத இழந்து 

ஏகழகளாயினர.் 

பல தகலமுகறகளாக தங்கள் ககவிகனத் சதாழிகல மடட்ுசம 

சமற்சகாண்ட இந்திய ககவிகனஞரக்ள் மற்ற சதாழில்களுக்கான 

திறகமககள சகாண்டிருக்கவில்கல. எனசவ அன்றாட 

சதகவககள பூரத்்தி செய்ய வயல்சவளிகளில் சதாழிலாளரக்ளாக 

சவகல செய்தனர.் 

விவொயத்தின் மீது இம்மாற்றம் அதிக அழுத்தத்கத ஏற்படுத்தியது. 

தகுதிக்சகற்ற சவகலயின்கம அதிக அளவில் விவொயத் 

சதாழிலில் ஏற்பட்டது. 

விவொயமும் வணிகப் பயிரக்ளுக்கு மாறியதால் இந்திய 

சவளாண்ொரந்்த சதாழிலகங்கள் அழிகவ சநாக்கிெ ்சென்றன. 

பல்சவறு பகுதிகளில் கிழக்கிந்திய கம்சபனியின் அரசியல் 

செல்வாக்கு பரவியதால் உள்நாடட்ு ககத்சதாழில்களின் சிறப்பான 

காலம் முடிவுக்கு வந்தது. ‘நவீன சதாழிலகங்களின் வளரெ்ச்ி 

குறித்து எழுதுக. 

Question 2. 

நவீன சதாழிலகங்களின் வளரெ்ச்ி: 

விடை: 

2573 கி.மீ ஆக 1861 ல் இருந்த ரயில்சவயின் நீளம் 55,773 கி.மீ ஆக 

1914ல் அதிகரித்தது. 

சூயஸ் கால்வாய் திறப்பு ஐசராப்பாவிற்கும் இந்தியாவிற்குமான 

தூரத்கத சுமார ்4830 கி.மீ தூ ரமாக குகறத்தது. இது இந்தியாவின் 

சதாழில்மயமாக்கலுக்கு சமலும் உதவியது. 



சுசதசி இயக்கதத்ின் விகளவாக பருத்தி ஆகலகள் 194 லிருந்து 273 

ஆகவும் ெணல் ஆகலகள் 36லிருந்து 64 ஆகவும் அதிகரித்தன. 

இந்தியாவில் ஆங்கிசலயரக்ள் அதிகாரத்கதப் பலப்படுத்தி 

ஏராளமான சதாழில் முகனசவாரக்களயும் சவளிநாடட்ு 

மூலதனத்கதயும் (குறிப்பாக இங்கிலாந்து) ஈரத்்தனர.் அதிக லாபம் 

ஈடட்ும் இந்திய சதாழிற்துகறகள் அந்நிய முதலாளிககள 

கவரந்்திழுத்தது. 

சவகலயாடக்ளும் மூலப்சபாருட்களும் மிகவும் மலிவு. இந்தியாவும் 

அண்கட நாடுகளும் ெந்கதகய வழங்க தயாராக இருந்தன. 

Question 3. 

1956 ஆம் ஆண்டு சதாழிற்துகற சகாள்கக தீரம்ானத்தின்படி 

எவ்வாறு வககப்படுத்தப்பட்டன? 

விடை: 

சதாழிற்துகற வகககள் : 1956 சதாழில்துகற சகாள்கக 

தீரம்ானத்தின்படி சதாழிற்துகற மூன்று பிரிவாக 

வககப்படுத்தப்படட்ுள்ளது. 

அை்ைவடண – 1 

• அரொங்கம் மடட்ுசம இவ்வககயான சதாழிற்துகறககள 

நிரவ்கிக்கும். 

• அணுெக்தி, மின்னணு, இரும்பு மற்றும் எஃகு ஆகியன 

அவற்றுள் சில. 

அை்ைவடண – 2 

ொகலகள் மற்றும் கடல்சபாக்குவரத்து, இயந்திரக் கருவிகள், 

அலுமினியம், சநகி ழி மற்றும் உரங்கள் உள்ளிட்ட ரொயனங்கள், 

இரும்பு கலகவ மற்றும் குறிப்பிட்ட வககயான சுரங்கங்கள் 

ஆகியகவ அடங்கும். 

அட்டவகண – 3 

மீதமுள்ள சதாழில்கள் மற்றும் தனியாருக்கு விடப்பட்ட துகறகள் 

ஆகியன இவ்வககயின் கீழ் அடங்கும். 

VIII. மனவடரபைம் 



 


